

台灣經濟四百年

吳聰敏

簡要目錄

1. 「現在生活真的很好」
2. 鹿
3. 掌中明珠
4. 贖社
5. 番餉
6. 土牛溝
7. 原住民土地流失
8. 大小租
9. 「社會的一大革命」
10. 鼠疫與瘧疾
11. 縱貫鐵路
12. 糖業帝國的誕生
13. 纏足與失蹤婦女
14. 糖業帝國的沒落
15. 殖民統治與經濟成長
16. 米荒
17. 惡性物價膨脹
18. 肥料換穀
19. 美援
20. 「進口紗不如進口棉花」
21. 外匯管制
22. 八點財經措施
23. 「女工效率很高」
24. 「他們竭誠歡迎外資」
25. 供應鏈
26. 遠上寒山
27. 匯率操縱國
28. 雁行千里

目錄

簡要目錄 4

目錄 5

大事記 12

體例 13

序 14

1 「現在生活真的很好」 18

經濟成長提升了生活水準,台灣人在20世紀的後40年期間,生活水準大幅度提升,經濟學家視之為奇蹟。

▪ 單車上的小木箱 20 ▪ 天外飛來救星 25 ▪ 高成長 26 ▪ 現代經濟成長 30

2 鹿 34

17世紀初期西拉雅族曾經出現強制墮胎的制度,原因可能是鹿產出口造成利益衝突。

▪ 聯合東印度公司 36 ▪ 西拉雅族 37 ▪ 鹿產貿易與利益衝突 43 ▪ 資源保育 48 ▪ 獵場界線 50

3 掌中明珠 54

聯合東印度公司在台灣的殖民統治,經濟上並無獲利,但留下珍貴的文化遺產。

▪ 大員 55 ▪ 從貿易商館到殖民統治 62 ▪ 小琉球事件 68 ▪ 貿易利潤 71 ▪ 文化遺產 78

4 贖社 82

贖社是東印度公司管控原住民鹿產交易的制度,但意外地留下台灣各地區鹿產相對數量的紀錄。

- 大員商館的支出 83
- 包稅制度 86
- 贖社制度 87
- 主要的鹿產地 98

5 番餉 102

贖社原本是競標制度,清治初期改為定額制度後,原住民的狩獵經濟出現危機,加速了社有土地的開墾。

- 贖社的變革:鳳山8社 103
- 減稅 105
- 鹿產區持續北移 107
- 原住民的遷徙 110
- 贖社的變革:改為定額 112

6 土牛溝 116

1740年代中期,台灣地方官員開挖土牛壕溝,隔離了平埔族與漢人,但並未能解決原住民土地流失的問題。

- 隔離政策 117
- 鼓勵開墾 119
- 土牛紅線與番界 121
- 原住民保留地 128

7 原住民土地流失 130

清治初期原住民的土地快速流失,原因之一是從狩獵經濟轉型為農耕經濟的初期,原住民低估了社有草地墾成田園後的價值。

- 招佃開墾 131
- 給墾契約之演進 136
- 原住民土地流失的管道 142

8 大小租 146

大小租是清治時期台灣土地產權雜亂的現象之一,原因是早期的墾戶很容易取得大面積的土地。

- 施侯租 148
- 台灣為何盛行大小租? 152
- 大租權的地區分布 155

9 「社會的一大革命」 160

台灣總督府於1905年完成土地調查事業後，台灣的土地產權制度脫胎換骨。

- 清賦事業 162
- 土地調查事業 165
- 消滅大租權與改訂地租率 173
- 台灣的資本主義化 179
- 台灣的農業發展：1905年 182

10 鼠疫與瘧疾 186

清治末期，台灣的環境髒亂，傳染病流行，台灣人的死亡率大約是4%；日治初期，總督府推動大清潔法，並且建立現代化的醫療體系，1912年的死亡率降為2.58%。

- 死亡率 187
- 傳染病與風土病 192
- 現代醫療系統 197
- 自來水道 198
- 預期壽命與身高 199

11 縱貫鐵路 202

1908年，縱貫鐵路全線通車，基隆與高雄兩港初期的築港工程完成，現代化的交通系統終於出現。

- 清末的鐵路 204
- 縱貫鐵路 205
- 港口與國際貿易 210
- 現代化的交通系統 213

12 糖業帝國的誕生 218

台灣糖業帝國是由日本的糖業保護政策所發展出來的，受益者是台灣農民與日本人經營的新式糖廠，付出代價的主要是日本本土的消費者。

- 糖業改良意見書 220
- 糖廠鐵道 228
- 原料採集區域 232

13 纏足與失蹤婦女 236

清治時期，台灣婦女纏足者接近8成，日治初期開始，纏足者少，解纏足者多；新式糖業的發展也提高解纏足的誘因。

目錄

- 天然足與解纏足運動 237
- 為何纏足? 240
- 糖業與解纏足 242
- 失蹤婦女 247

14 糖業帝國的沒落 252

台灣糖業帝國是日本的糖業保護政策所建立的,但是,台灣在蔗糖生產上並無比較利益;戰後,台灣的經濟獨立,糖業也快速沒落。

- 補貼與獎勵 253
- 「拉抬外國輸入關稅」 256
- 台灣糖業的沒落 261

15 殖民統治與經濟成長 266

伯曼 (Max Berman):「不管你怎麼看日本統治台灣的方式, ... 你不得不承認,日本50多年的統治對台灣帶來莫大的利益。」

- 殖民統治 267
- 制度與經濟成長 270
- 後藤新平的歷史遺產 276
- 「月亮有病」 281

16 米荒 284

1947年二二八事件的導火線之一,是國民政府對台灣的經濟管制。

- 米穀徵購與配給 285
- 稻米不足 289
- 封存倉庫與積欠糧款 292
- 二二八事件 297

17 惡性物價膨脹 302

台灣戰後發生惡性物價膨脹,原因是中央政府的財政崩潰;物價膨脹的結束,則是因為1950年開始的美援使財政赤字縮減。

- 財政赤字與物價膨脹 303
- 「被中央政府榨乾」 307
- 幣制改革 313
- 運台黃金 318
- 物價膨脹是怎麼結束的? 320

18 肥料換穀 322

1948年起，國民政府擔心軍公教部門的糧食不足，採取肥料換穀制度以管控稻米的分配。

- 經濟獨立 324
- 充裕軍公糧的供應 327
- 政策檢討 330
- 「如果吃不完，就拿去賣」 335

19 美援 338

1950年6月，韓戰爆發，美國杜魯門總統改變政策，對台灣提供軍事與經濟援助。對台灣而言，美援是天外飛來救星，很快就解決了惡性物價膨脹問題。

- 經濟穩定 342
- 相對基金 345
- 「經濟政策更重要」 350

20 「進口紗不如進口棉花」 352

因為外匯嚴重短缺，國民政府在1950年推動紡織品進口替代政策，但並未能解決問題。

- 「進口布不如進口紗」 353
- 價格管制 356
- 細紗外銷計畫 361
- 幼稚產業理論 367

21 外匯管制 370

國民政府解決外匯短缺的另一個手段是匯率管制，但後果是產品無法出口。後來在美國合作分署的主導與施壓下，匯率管制解除，台灣才走上出口擴張之路。

- 到管制之路 372
- 美國經濟顧問團 377
- 外匯貿易研究小組 382

22 八點財經措施 386

1950年代晚期，在合作分署的施壓與利誘下，戰後初期的管制大部分解除，台灣建立了有利於民營企業發展的環境；美援是台灣高成長啟動的關鍵。

目錄

- 行動計劃 387
- 「加速經濟發展計劃大綱」 390
- 十九點財經措施 392
- 民營企業的發展 395
- 經濟奇蹟的推手 400

23 「女工效率很高」 402

二戰之後，台灣的工資低，而且勞動力品質佳，吸引許多國外電子大廠前來設組裝廠，這是台灣出口導向的電子業的起點。

- 電視機與零組件 406
- 直接外人投資 407
- 工資低 412
- 「做得更好」 416
- 女性地位提升 419

24 「他們竭誠歡迎外資」 422

除了工資低與勞動力品質優良之外，台灣的基礎建設相對良好，勞資糾紛少，國民政府爭取直接外人投資的態度也相當積極。

- 工會 423
- 外國人投資條例 426
- 墨西哥、南韓與日本 432
- 「開往中國的慢船」 437

25 供應鏈 440

國外電視機廠商來台灣設立組裝廠之後，吸引上游的映像管與零組件廠商前來設廠，電子業供應鏈快速形成。

- 電視機映像管 441
- 零組件 446
- 個人電腦產業 449
- 「製造零組件的能力」 452

26 遠上寒山 456

電子業供應鏈的最上游是半導體，台灣的半導體製造業能成為全球頂尖，要歸功於具有專業能力的企業領導人與優秀的員工。

- 工業技術研究院 459
- 純晶圓代工 462
- 廠商的本質 465
- 豆漿店 468
- 台灣到底有何不同？ 470

目錄

27 匯率操縱國 476

台灣央行歷來的總裁懷抱管制的思維, 2000年之後, 管制變本加厲, 封閉與不透明更甚於以往, 台灣社會付出的代價是房價飆漲與央行盈餘繳庫超高。

▪ 廣場飯店協議 478 ▪ 緩慢升值 482 ▪ 盈餘繳庫與房價飆漲 485 ▪ 管制與市場機制 491 ▪ 「專業、正直與負責」 492

28 雁行千里 496

台灣長期經濟成長的經驗, 提供難得而明確的證據, 市場機制比起管制, 更有利於經濟成長。

▪ 從高成長到低成長 498 ▪ 薪資停滯 499 ▪ 薪資再成長? 504 ▪ 教育管制 506 ▪ 歷史的教訓 515

參考文獻 517

索引 539